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Ubungsblatt 5
Differentialrechnung

Stetigkeitsnachweis:

x+1
5 Doxz-1
1. Untersuchen Sie f auf Stetigkeit an der Stelle x = -1; f (X) = X_El
—; x=-1
2
Differentialrechnung:
2. Ermitteln Sie die Ableitung der Funktion f :R™ - R; f(x)= Jx
und geben Sie die Gleichung der Tangente im Punkt xo=4 an.
Differenzieren Sie mit Hilfe der Differentiationsregeln:
3. f(x) =e*(-6+6x—3x* +x°)
4. f (X) =sin 2x. Berechnen Sie die Ableitung auf zwei Wegen:
a) Formen Sie dazu f{x) mit Hilfe der Additionstheoreme um und benutzen Sie dann die Produktregel.
Vereinfachen Sie dann das Ergebnis wieder mit Hilfe der Additionstheoreme.
b) Benutzen Sie die Kettenregel.
5. f (X) = e, Berechnen Sie die Ableitung auf zwei Wegen:
a) Fiihren Sie die Funktion auf die elementare € —Funktion € zuriick und benutzen Sie dann die
Regeln ohne Kettenregel. Vereinfachen Sie das Ergebnis.
b) Benutzen Sie die Kettenregel.
6. Berechnen Sie die Ableitung von:

X
a) f X)=——

) VX2 +a?
b) f (x) = cos(sin?(cos x))
g  f(x)=x"

7. Finden Sie zu der folgenden Funktion f :R —R; f(X) = sinh(2x)—cosh(2x)
eine Formel fiir die n-te Ableitung.

8. Zeigen Sie, dass die folgenden Funktion f (X) =tan?(x); g(x) identische Ableitungen besitzen.

- cos*(X)
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1. XILnjlf(x)_XILrylxz_l_XLr[llx_l_7_ f(~1):f iststetiginx = -1
F'O)=—F7 y==x+1
2 2Nx,
3. f(x) = x%*
4. f'(x) =2-cos2x
5 f'(x)=-2.e2
aZ
f'(x)=

6 g ()

b) f '(x) = sin(sin® cos x)) - 2sin(cos X) - cos(cos X) - Sin x

T : (cosx-1)
of (x)=[-xsinxInx+cos x] x
7.
f(x) = 2cosh(2x) — 2sinh(2x)
f"(r) = 4sinh(22) — 4 cosh(22) = —4cosh(2x) + 4sinh(2x)
() = 8cosh(2x) — 8sinh(2r)
= ") = —(—2)" cosh(2x) + (—2)" sinh(2x)
8.
o) = ol — F(z) = ({ sin }2)' _ ‘).uiu A 2sinx
e R cosa B “cosx cos?a n cosS x
(@) = oy = 9(0) = (cos22) = —2cos7 - (~sing) = 25
fqlr) = i1r) = 05 i = —Z C0S5 r-(—=8 Ir) = G
4 cos? & g ) cos® 1

= f(x) = ¢'(x)
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